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Cu-o rară consecvenţă şi tena
citate urmărescă oposiţionalii un
guri tactica lorii în contra minis
trului preşedinte Tisza şi a parti
dei sale. Se pote c}ice că întrega 
desbatere budgetară se învertesce 
numai în jurulă pers6nei lui Tisza, 
pe care oposiţiunea vrea se’lă de- 
lăture cu orî-ce pretu.

Alaltaerî, cu ocasiunea desba- 
terei speciale a budgetului, a de
butată contra lui Tisza deputatulă 
Grabrielu Ugron, care trece ca celu 
mai bună şi mai de spirită oratoră 
în dieta ungurescă.

Oposiţionalii maghiari se nu- 
mescu cu mândria „omenii viitoru
lui“, de aceea este de interesă a 
cunbsce principiile, de cari se 
conducă în apreţiarea problem e- 
loră statului ungarii, aceşti aspi
ranţi la viitorea guvernare.

Intre altele Ugron a împutată 
ministrului-preşedinte Tisza, că a 
violatu semţulu de dreptă alu „na- 
ţiunei“, declarândă unu şiră în 
tregă de afaceri ca afaceri comune 
cu Austria. Aşa de pildă banca 
a devenită comună, şi datoria bân- 
cei de 80 milione s’a declarată de 
comună. „Astjicjl“, 4ise Ugronă, 
„avemă chiar unii teritoriu admi
nistrativă comună: în convenţia, 
încheiată eu România, pentru regu- 
larea graniţei, graniţa Ungariei şi a 
Austriei a iostă declarată şi înarti- 
culată ca graniţă unitară. In tim- 
pulă mai nou s’au creată în Londra 
chiar camere de comerciu şi de in- 
dustriă comune. Avemii deja o lite
ratură comună, o distincţiune co
mună pentru scriitori, şi patrie co
mună şi-a aliată şi poetulă ei.“

Ministru - preşedinte Tisza lu- 
creză acum — <}ice Ugron — şi 
la stabilirea unei comunităţi spi
rituale, care este torte pericul6să 
şi păgubitore. „Presentulă Unga
riei nu semenă cu acela ală Aus
triei“, adause elă, şi nici viitorulă 
acestoră ţeri nu va fi acela... Un-

garia trebue se fiă unitară, spre 
a’şi împlini problema, şi tote in
teresele ei suntă concentrate în 
Orientu; Austria înse aparţine cu 
totulă civilisaţiunei apusene, şi 
spre a’şî împlini chiămarea, spre 
a ţine unite popórele în provinciile 
deosebite, trebue sé le dea oca
siunea de a’şî des volta individua
litatea naţională. Numai atunci ea 
póte esista décá Cehii şi Polonii 
română ceea ce suntă, căci numai 
atunci aceştia voru înceta de a 
pretinde sé fiă Slavi. Ungaria 
trebue se se nisuéscá spre unitate; 
Austria se apropiă totă mai multă 
de federaţiune“.

„Comunitatea spirituală inten
ţionată“ cjice Ugron, „este pericu- 
losă, căci principiulă, care pre- 
domnesce în tote provinciile aus- 
triace ar aduce cu sine descom
punerea Ungariei; de altă parte 
principmlu, care susţine Ungaria, ar 
însemna pentru popórele Austriei
sclăyiă.“

Nimeni n’a caracterisată cu mai 
mare sinceritate nisuinţele de cu- 
tropire ale maghiarismului violentă, 
ca deputatulă Ugronă, făcendu 
acésta asemenare.

Elă recunósce dér, că décá 
principiulă ce conduce politica ma
ghiară s’ar introduce în Austria, 
elă ar însemna pentru popórele ei 
sclăvia. Ce însemnă atunci acestă 
principiu pentru popórele din sta- 
tulă ungară?

frebue sé însemne mai multă 
chiar ca sclăvia, nimicirea loră 
totală. Acésta o dovedesce şi îm
prejurarea, că Ugron vorbesce ca 
şi când în Ardélu şi Ungaria n’ar 
fi popóre diferite, cărora trebue 

! sé li se dea ocasiune a’şi desvolta
I individualitatea naţională, ca ast- 
j  felă sé potă fi susţinută legătura
I dintre ele.
| Ugron nu vrea sé scie de po
póre deosebite în acestă stată, 
despre care pretinde că trebue sé 

| fiă unitare. Elă consideră naţio-

nalităţile nemaghiare în teoriă ca 
neesistente. Decă înse totuşi s’ar 
dovedi, că aceste popore esistă, 
atunci sortea loră este caracteri
sată de Ugron, cu cuventulă teri
bilă sclavia.

Vina că s’au putută desvolta 
in capetele şoviniştiloru asemeni 
teorii şi principii nebune ca cele 
descrise de Ugron, o portă fără 
îndoială şi naţionalităţile, cari nu 
s’au silită a da mereu semne ne- 
îndoiose despre esistenţa loră în 
acestă stată. De aceea cuvintele 
lui Ugron suntă ună memento pen
tru ele î

IDX3ST
Tripla alianţă şi Austro-Ungaria.

Corespondentul^ berlinesii ală dia- 
rului „Hamburger Nachrichten“ se ocupă 
în câţiva articol!, întitulaţi „Datorinţele 
Germaniei faţă cu Austria“, de tripla 
alianţă şi de posiţia ce-o ocupă Austro- 
Ungaria în acestă alianţă. „Germania“, 
dice corespondentulă berlinesii ală nu
mitului 4iarfi, „are mână liberă faţă cu 
politica orientală a Austro-Ungariei. 
Principele Bismarck, a declarata pe faţă 
la 6 Februarie 1888, că el a recunosce 
deosebitele drepturi, ce le are Rusia 
în cestiunea Bulgariei şi e gata a’şl 
apăra vederile sale chiar şi pe cale di
plomatică, îndată ce-o va pretinde acesta 
Rusia. Se crede, cela puţina ca faptă 
deja împlinita, că Ţarulă în convorbirile 
sale cu principele Bismarck a avuta 
bună ocasiune de a-şî espune convingerile 
şi părerile sale referitore la acestă mo- 
mentuosă cestiune, şi că prin urmare 
cancelarula germana a auclită din gura 
Ţarului chiar şi condiţiile, ce le cere 
Rusia.u

Din Spania.
Situaţia din Spania din di în di merge 

tota spre mai rău. Partida oposiţională 
face 4il© neplăcute guvernului Sagasta, 
învinuindu-lâ, că ar fi adusa ţera la o 
stare financiară tristă. După scirile cele 
mai nouă, ce vina din Spania, ministrulfi 
de răsboiu sl-ar fi dată demisiunea din

pricină, că nu mai póte birui cu spiri- 
tula oposiţională ce domnesce în armată, 
şi cu partidele militare din parlamenta, 
în fruntea cărora stau generalii Cassola 
şi Lopes Dominguez. Afară de aceste 
mişcarea republicană încă se întăresce şi 
se măresce din cji î*1 Deja în săptă
mânile trecute s’au împărţita în Madrid 
tipărituri republicane, prin cari se pro
vocă poporula şi armata să urmeze es^m- 
plulö vitejilorü brasilienî, ér artioulii föi- 
lora republicane, scrişl la adresa guver
nului, sunta forte aspri. Se c]ice> că re“ 
gina ar ii provocata pe ministrula de 
interne să facă paşii necesari pentru 
îmbunătăţirea situaţiei, căci după rapór- 
tele ce le-a primita din Madrid şi Bar
celona, în mai multe regimente s’a pusü 
schânteia, ce are să aprindă focula re
voluţiei. Ministrula de răsboiu şi cela de 
interne au luata disposiţiuni pentru li
niştirea publică, dór acestea au rămasa 
fără succesa.

Sein din Massauah.
Din Massauah se telegrafiază dia- 

rului j,Piccoloa următorele: „Comandan
ţii Alula şi Mangasa au atacată în di- 
mineţa de 26 Noemvre cu puteri unite 
pe Adua. Alula a vruta să-şi răsbune 
pentru mórtea fratelui seu, pe care l’a 
părăsita Seyum încă pe când trăia, 
şi care a murită apoi în lupta pentru 
apărarea oraşului. Cetele victorióse ale 
lui Alula şi Mangasa au devastata ora- 
şula şi au ucisa chiar şi pe răniţii ră
maşi îndărăta. Seyum, care a venitü 
din Makalle cu o cetă de 2,000 omeni, 
numai pe drumü a aucjita, că este bă
tuta. Corespondentula lui „Piccolorf ob
servă, că învingerea lui Seyum e forte 
îmbucurătore pentru Menelik. In urma 
întemplărilora acestora, ţinutula Tigre a 
ajunsa erăşi în mânile lui Mangasa şi 
Alula. E neapărat de lipsă dór, ca Menelik 
să conducă în personă o expediţiă şi ca 
Italienii să ocupe fără întârejiare provin
ciile Gruraht şi Mazeb.

Din dieta Ungariei.
In şedinţa dela 30 Noemvre a dietei 

unguresc! s’a făcuta multă vorbă despre 
cheltuelile curţii. Câţiva deputaţi din

FOILETONULÜ „GAZ. TRANS.u

Istoria artei creştine în Boemia pănă 
la stingerea Premyslitjiloru.

(Greschichte der christlichen Kunst in Böhmen 
bis zum Austerben der Premvsiiden von Dr. 
Iosef Neuwirth, Privat, docent der Kunstge
schichte an der k. k. deutschen Universität in 
Prag. Mit 125 Abbildungen. Prag. 1888. Verlag 
der I. G. Calverschen k. k. Hof- und Universi

tät« Buchhandlung. Prei* <> H. M. 10.)
Sub acestü titln a apăruta una opa 

de una vasta şi interesanta cuprinsa de 
eruditula profesorii Dr. I. Neuvvirt.h. 
Decă acestă opa nu ar presta pentru 
arta creştină cela mai mare interesa, 
încă din timpuri întunecate, cetindu-la
— Târna aseda în bibliotecă şi 1’amu da 
uitării, ne mai făcenda vorbă despre el a.
O puia presinte înse, suntemu necesitaţi 
a ni-la împrospăta pururea şi a face 
menţiune despre densula şi acelei părţi a 
publicului, care pote nu are cunoscinţă 
despre apariţiunea aceluia. Şi acesta mai 
multa din motivula, că e vorba de o lu
crare seriosă de sciinţă, din domeniula 
archeologiei classice creştine.

Profesorala Dr. Auer din Viena ne

scutesce de sarcina dificilă pentru a face
o corectă „dare de semău în meritula 
acestui opu, făcendu-o densula, acum 
numai de curenda!*) Nu avema altceva 
de iăcutu, decâtu producenda în româ
nesce acea dare de semă făcută de Dr. 
Auer, să atragema atenţiunea on. ceti
tori asupra ei cu atâta mai vertosa, că 
e scrisă de o autoritate, precum este d sa.

„Autorula — începe Dr. Auer — 
şl-a luata o temă nu uşoră pentru a cer
ceta vieţa artistică a Boemiei într’unfl 
perioda, care oferia cele mai mari gre
utăţi pentru acesta, din causa vechimei 
înaintate. In ala IX  secula a începută 
creştinismula a prinde deja rădăcini în 
Boemia, pe când începu să domnescă 
familia Premysl. Mulţime de missionarl 
întrară acolo sub scutulu acestora prin
cipi. Zelula cela mare ala principilora 
în interesula creştinismului şi pentru 
arta creştină îla descrie autorula îutr’un 
moda, încâta cetitorula este surprinsa şi 
atinsa sufletesce în moda plăcuta, vă- 
denda influinţa şi cooperarea acelora

*) Theologisch practische Quartalschrift, 
IV Heft. 1889. exl. TAns.

pentru arta creştină. Cu totula impar
ţiala apreţieză autorula pe marele rege 
Ottokar IT, fiinda adecă acesta rege 
motorula principala a tota ce a fosta 
bunu şi frumoşii; acesta aduce cele mai 
mari sacrificii pe altarula artei, ela dă 
nascere unei pompe, ce a lucită multă 
în urma sa. Elă a fostă amiculă Grer- 

vmaniloră, fiindă adecă aceştia în stare 
a-i mişca sufletulă pentru arte prin fru- 
mosele loră opere de artă, ce le produ
ceau. Slavii chiar conservă amintirea 
acestui rege cu mare stimă. Şi totuşi, 
durere! ce nefericire, că pe acele tim
puri doi bărbaţi aşa mari, ca Ottokar şi 
Rudolf, să trâescă în inimiciţiă ? Sub in
fluinţa unoră constelaţiunl mai favoritore 
a referinţeloră politice, Ottokar ar fi fă
cută deja mai de timpuriu aceea, ce cu 
ceva mai târc^iu făcuse Carolă IV pen
tru binele publică ală Boemiei îu

Autorula ne pune în vedere o ex
punere cu succesă în privinţa celoră ce 
ne potă interesa din punctă de vedere 
artistică şi bisericescă. Neobosită şi 
conscienciosă pătrunde unghiurile din 
totă loculă, ca unde va fi numai posi-

bilă să descopere séu să smâncescă Ru- 
dera timpuriloră bătrâne date uitării şi 
ăstă modă să le supună unei critice mai 
de aprópe. Cum însuşi ne spune, a fă
cută singură în ţeră şi în afară călătorii 
de mai mulţi ani. Multe fatigie au tre
buita să fiă sacrificate mai alesă în di
recţiunea, că Boemia în tote timpurile 
a fostă o ţeră avută de monumente bi- 
sericescl, neconsiderândă pe acelea, ce 
au apusă în ruină. — A trebuită să se 
ţină contă şi de cuvintele unei autori
tăţi valoróse, şi aceea este marele „Enea 
Silviusa. care mai târefiu jucase rolă în
semnată ca Pontifice. E tă vorbele lui: 
„N ullm i ego, regnum, aetate nostra in tota 
Europa tam frequentibus, tam augusti, tam 
ornatis Templis ditatam fnise, quam Bo- 
hemicum, reor; templa in ccdum errectd 
longitudine et amplitudine mirabili, forni- 
cibus tegebantur lapideis, — altaria in su
blimi posita, auro et argento, quo sancto- 
rum reliqiae tegebantur, onusta", sacerdotum 
vestes margaritis textae, ornatus omnis di- 
vest pretiosissima supellex; ferestrae altae 
atque amplissimae conspicuo vitro et admi
rabili opere lucem praebebant!“ Cum ve-
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oposiţiă au disputatü, Infcr’ünü limbagiu 
puţi a ö cuviincioşii, cu aderenţii d-lui 
Tisza asupra acestei întrebări.

Deputatulü Orbán Balazs, vorbindü 
în cestiunea acésta, a „Naţiunea
maghiară şi dinpreună cu ea represen- 
tanţa ţârei nicî odată n’a fostü în po
triva bugetului votatfi pentru susţinerea 
curţii regesei, deşi acela a fostü totdéuna 
peste mésurá mare. Nu, acésta n’a făcut’o 
nicî chiar partida oposiţională, în rându
rile căreia me aflu şi eu, partida cea 
mai radicală, din ţeră pe care adeseori
o învinuiţi, că are pretenţii esagerate 
şi că în sînulil ei suntü membri cu ve
deri şi sentimente republicane. Nu mé 
sfiescü a-o mărturisi acésta şi mărturi- 
sindu-o a mé da pe faţă ca republicanü. 
Dér pentru ca d-lil ministru preşedinte 
sé nu mé denunţe, după cum cam are 
obiceiulü (mişcare îndrepta), declarü, că 
eu deşi sunt de credinţă, că forma de 
guvernare republicană este cea mai bună, 
cea mai perfectă, şi împreunată cu mai 
puţine cheltueli , totuşi pentru stările 
nóstre de astădi o privescü ca peri- 
culosă.

Preşedintele Pechy, protesteză în 
contra aserţiunei, cá ministrulü-prese- 
dinte ar fi denunciatorü. ílü avertisézá, 
ca sé nu mai întrebuinţeze termini, cari 
vatémá persóne cu posiţii aşa de înalte 
şi cari au unü merítő netăgăduitei pen
tru ţeră şi naţiune.

Orbim Balazs: Décá naţiunea aduce 
atâtea jertfe pentru susţinerea curţii, 
pretindemű sé fiă şi în Buda o curte un
gur és c m .  Pănă astădi niménui nu i-a ples- 
nitü îu minte sé nege dreptulü şi posi
bilitatea susţinerei unei curţi unguresei, 
deosebite de cea din Yiena , ci numai 
d-lui Tisza Kalman, căruia din nenoro
cire i-a fostü datü sé ajungă la aceste 
„cjile de glorii“, sé nege unulü din cele 
mai cardinale drepturi ale naţiunei şi sé 
cuteze a declara aici, în faţa întregului 
corpü representativü alü ţerei, că pe 
basa dualismului nu se póte admite de 
cátü o singură curte, curtea împerătescă 
şi regescă. Aşa se vede, că d-lü ministru- 
preşedinte sufere de creeri... (Mare sgo- 
motü în drépta. Oho! La ordine! Sgo- 
motü).

Preşedintele Pechy (sunándü clopo- 
ţelulO) sunt silită sé declarü, că espre- 
siunile d-lui deputatü suntü cátü se póte 
de neparlamentare şi de aceea ílü chiámü 
la ordine (aprobări ín drépta).

Óiban Balázs.... séu că n'are nici o 
cunoscinţă de dreptulü nostru publici!, 
pentru-că, decă curtea ar fi comună, 
atunci delegaţi unile, ér nu dieta ţerei ar 
vota cheltuielile susţinerii curţii. Noi 
nu putemü vota chieltueîl unei curţi 
unguresei, care nu esistă. (Aprobări în 
stânga estremă).

Ministrulü preşedinte Tisza se pro
vocă la judecata ómeuilorü obiectivi, sé

declare, décá de 300 de ani íncóce dom- 
n it’a vre-odată unü spiritü mai ungurescü 
la curte ca acum ? Privitorü la especto- 
rarea unorü oposiţionalî, prin care tragü 
la índoiélá bunăvoinţa şi binefacerile re
gelui faţă de scopurile culturale şi de 
interesü rnaghiarü, ministrulü preşedinte 
rogă pe membrii camerei sé urmărescă 
cátü de cátü aceste binefaceri şi se vorü 
convinge, că regele rnaghiarü le face în 
mésurá forte mare. (Yii aprobări în 
drépta.) A tăgădui dér cheltuelile ce se 
cuvinü curţii, sub cuvântul ü, că acésta 
ar fi în contra constituţiei, nu se póte 
(Vii aprobări în drépt). Ceru dér votarea 
şi primirea cheltuielilorü.

După ce se votézá cheltuielile, se mai 
vorbesce asupra afacerei cu cheiulü dela 
Seghedinü, asupra vetămării ce i-s’a fă- 
cutü d-lui Pázmándy în delegaţiunl ne- 
permiţendu-i-se adecă sé asiste la şedin
ţele delegaţiunilorfl nici ca ascultátorü, 
asupra cheltuielilorü votate pentru clă
direa unui parlamentü în capitala ţerei, 
care va înghiţi pănă la finea anului vre-o
2,700,000 fl.. sumă ce nu corespunde stării 
financiare a ţ0rii ş. a. ér- dreptü înche
iere deputatulü Madarász interpelézá pe 
ministrulü de finanţe Wekerle în afacerea 
cu pretenţiunile esagerate ale statului 
pentru esarendarea drepturilorü de cârciu- 
măritfl.

SOIRILE DI LEI.
Kossuth şi universitarii din Pesta. Ti

nerimea universitară maghiară din Pesta 
ârăşî începe a se mişca. De astă-dată 
„speranţa naţiunei“, ameţită de ideile 
„marelui ex-guvernatorü“ Kossuth, la 27 
Noemvre n. a pusü în circulaţia o pro
vocare cătră toţi cetăţenii maghiari din 
capitală şi provinciă. Etă provocarea: 
„Concetăţeni! Tineri maghiari! Capitala 
este inima ţârei, fiă dér tinerimea cons- 
ciinţa acestei inim i! Ridice’şi cuvéntulü 
pentru Kossuth; protesteze şi pretindă! 
S’apropiă cu paşi repedi acelü terminü, 
după trecerea căruia Kossuth în puterea 
legii dela 1879 nu va mai fi cetăţenfi 
rnaghiarü. Noi nu trebue sé asteptamü 
liniştiţi şi cu manile în sîuil, ca nisce 
laşi, acestü terminü. Generaţia de faţă 
nu póte suferi acesta blăstămil, nu póte 
sé ia parte la acesta faptă plină de ru
şine pentru noi. Trebue sé pretindemű o 
deosebită lege pentru K ossuth! O deo
sebită lege dela parlamentiül! rnaghiarü, 
care numai marelui spiritü alü lui Kossuth 
îi póte mulţumi esistenţa sa. Nu ne trebue 
milă, ci dreptü; nu ne trebue graţiă. ei lege. 
Nu ne trebue concesiune tocmită, ci drep
tate netocmită. Dea naţiunea lui Kossuth : 
dreptü, lege şi dreptate. Inchiue-se totü su
fletul ü înaintea măreţiei lui, cum s’aînchi- 
natü el odinioră înaintea măreţiei naţiunei! 
Concetăţeni! Veniţi cu mulţimea la adu
narea tinerihiei. Devisa nostră e : Tră-

iéscá Ungaria independentă! Tráiéscá 
Ludovicü Kossuth!“ Acestei provocări îi 
urmeză o mulţime de subscrieri. Adu- 
naiea acésta a tinerimei universitare 
maghiare s’a şi ţinutfi în 1 Decemvre; e 
curiosü ínsé, că printre şirurile „voinico- 
şiJorfl şi entusiasmaţilorfl“ vorbitori 
aflámü nume ca Weiszfeld, Pándy ş. a. 
Acestă „nobilă“ demonstraţia mai dă şi 
ea prilegiu diarelorü maghiare de-a 
face elogii „nobilei“ tinerimi, care a 
alesfi şi o deputaţiune de 10 membri ce 
va avé sé mérgá de primávérala Kossuth 
ín Turinü... D-lü Hunfalvy alias Huns- 
dőrfer a desavuatü printr’o serisóre pu
blicată ín „Nemzet" purtarea tinerimei 
maghiare. Elü le dice: „înveţaţi mai 
bine şi ascultaţi, pentru-că“ dice d-lü 
Hunfalvy „uumele vő este ascultători séu. 
studenţi.. Dela íntréga térá audü că aceştia 
sunteţi, fiţi dér ceea ce vé numiţi“. Scri- 
sórea lui Huufalvy a fácutü multü sânge 
réu şi multă mirare între tinerimea ma- 
ghiară-jidană, pe care elü a ínvétat’o aşa 
cum este — şovinistă.

Urmările résboiului vamalü suntü de 
totü prea. triste pentru industriaşii noştri. 
Acésta ni-o dovedesoü emigrările lorü în 
România, cari nu mai au sfîrşitO. Pe 
lângă cei mulţi, de pănă acum, au mai 
trecuta dilele acestea în România 2 stru- 
garl de plosc-i cu 7 calfe ale lorü, unü 
strugarü de cepuri. 2 cureiari şi unü cis- 
marü.

TarífulÜ pe zone dela introducerea sa 
şi pănă în 10 Noemvre. adecă în de- 
eursü de 8 luni si 10 dile, a adnsü, sé 
elice, cáilorü ferate unguresei unü venitü 
mai mare cu mai bine de o jumétate 
de milionü faţă cu aceeaşi periodă a anului 
trecutü.

* *
Térgü de vite opriţii. Cu data de 1 

Decemvre se scrie din Turda, că térgulü 
de vite este opritü a se ţine din causa 
bóléi de gură şi ele unghii.

înaintare. „Naţionalulü“ scrie, că 
d-lü Dr. George Maiorii, actualü profe- 
sorü la şcola specială de agricultură dela 
Herăstrău, în Bucuresci. va fi numitü 
directorü alü acelei şcole. Asemenea 
voră fi numiţi şi d-nii D-rî Drtitu şi Pc- 
povici îu aceeaşi calitate la staţiunea 
agronomică dela Herăstrău.

*
Denumire. D-lfi Alesandru Fara, ab

solvenţii alü facultăţii de litere din Bu
curesci, a fostü numitü profesorü supli
nitorii la gimnasiulü din Romanü.

Fabrica de cismăriă Mandrea din Bu- 
curesoî fú premiată de juriiilü Esposiţiei 
dela Parisü cu trei medalii, anume una 
de aurü şi doué de argintü. „Le Moni- 
téur de la Cordonnerieu din Parisü, vor-

bindü despre acéstá fabrică, laudă în ge 
neialü productele ei, mai vértosü pentru 
soliditatea cu care suntü lucrate. Des
pre cişmele militare, cari formézá prin
cipala producţiune a acestei fabrici, fóia 
fraucesă ĉ ice : „Aceste cisme, cari suntü
o modificare a sistemei Perrou, adoptată 
de ministeriulü nostru de résboiu, suntû 
confecţionate cu maşina şi presintă tóté 
calităţile cerute spre a puté concura eu 
produsele similare, adoptate pentru oşti
rile din continentü. Cu asemenea cisme 
armata română este, fără îndoiélâ, una 
din cele mai bine încălţate din Europa.“

* #
Serata tipografilorü din locu, ce se va

da în 7 1. c. în sala redutei, promite a fi 
bine cercetată, judecândü după cererea 
ce s’a fácutü pentru invitări. Comite- 
tulü a depuşii la librăriile H. Zeidner,
H. Dressnandt’s Nachfolger şi W. Ga- 
bony unü numérü óre-care de învitărl şi 
aceste librării vêudü şi bilete de întrare. 
Şi în restauraţia Geist „la nobilulü ca
valerii“ se potü cápéta învitări şi bilete 
de întrare, şi se speră, că prevenirea co
mitetului va fi remunerată printr’o nu- 
mérósá participare a publicului. Printre 
piesele representate va fi si bucata ro-

1 mânescă „Arvinte şi Pepelea^ de Y. 
A l e c s a n d r i .

j Unü procesű-monstru. Foile unguresei
i spunü, că în Beclchereculii mare (Unga
ria) se va pertracta în curênd ű unü pro-

I cesü monstru pentru omorü în massă; 57 
de persóne suntü acusate pentru crima

I omorului si pentru participare la acéstá 
! crimă. Femeile de acolo au adăpata 
adecă pe bărbaţii lorü, pe cari nu-i 
puteau suferi, 38 la numérü, cu veninil. 
Veninuíü li l’au procuratü doué păscă- 
litóre.

% ;î:
Bilete de câlëtorià pentru liniile căi- 

loru forate unguresc! se potü cumpera 
de astădi înainte şi la oficiulü postalü 
din locü. Asemenea se capétá bilete de 
zone pentru căile ferate dela 2 Decem- 
vre a. c. şi la oficiile postale din Blaşiu, 
Bistriţa, Deva. Alba-Iulia, Cluşiu. Tér
gulü Mureşului, Mediasü, , Aiudü, Sibiin, 
Petroşeni, Sighisóra, Reghinulü sâsescü, 
Orăstiă si Turda.

Corespondenţa „Gaz. Trans.“
C l u ş i u -  Decemvre 1889.

In Nrulfi 255 din 15/27 Noemvre
a. c. a preţuitei „Gazete“ s’â anunţatQ, 
că tinerii universitari români de aici, 
um£ril la umerii cu brava inteligintă din 
Cluşiu, lucreză intracolo, ca concertele 
cele frumose, faţă de cari arată o aşa 
viuă interesare şi publiculu românu din 
afară, şi cari de câţi-va ani încoce nu 
s’au mai ţinutfi, s6 se ţină erăşl. Pri
vitorii la acesta ’mi iau îndrăsnelă — mai

demü au emulatü în zeltilü de a edifica 
biserici pe întrecute regi, principi, no
bili, abaţi şi cetăţeni avuţi, şi acelea a 
le împodobi cu ornamintele cele mai 
preţiose, şi cu acelea a înfrumseţa pámén
tulü ţerii lor.

Cei dintâi architecţl de comunü erau 
spiritualii mănăstirilorft din ordulü be- 
nedictinü, praemonstratensil, dominicanü, 
franciscanü etc. In secululü X II şi X III 
aparü şi architecţî laici, ér ca materialii 
la ínceputü se folosia lemnil, petră şi cu 
ceva mai târejiu cărămidă. Stilulü edifi- 
ciilorü a fostü la ínceputü celüromanü: 
„simplex rotunda“. Forma basilică mai 
târcliă câte-odată fu cea bisantină; 
forma gothică veni şi mai târdiu, sub 
dinastia Premysl, deşi numai cu reservă.

Cei mai însemnaţi artişti de archi- 
tectură au fostü Ruperfc, architectü din 
Praga, care întrecuse pe toţi contimpo
ranii în perfecţiunea specialităţii de arte. 
Rudolf şi Alblin din Praga şi mai 
departe maeştrii Rudiger şi Berthola. 
Ér Mirboy a fostü edifieatorulü bisericei
S.-tului Georgiu din Praga în seclulü 
alü IX. Praga a fostü avută în biserici 
pe timpulü aceia. (Va urmai.

Macsimele şi rettccsiuiiile 
lui de la Rochefoucauld

în românesce de I. G. Bnriţm.
(Urmare).

Dorinţa de a merita laude primite, 
ne întăresce virtutea ntfstră, şi lauda ce
o dămii geniului, curagiului şi frumseţei, 
contribue la înălţarea lora.

—x —
Este mai greu a nu se lăsa a fi 

dominatu de alţii, decâtil a domina pe 
alţii.

—x—
Decă noi înşi-ne nu ne-amft linguşi, 

linguşirile altora nu ne-arfi pute păgubi.
—x—

Natura produce meri tul fi, noroculu 
îla pune în evidenţă.

— x—
Noroculfi îndrepteză ore-carl scăderi 

ale nostre, pe care raţiunea nu le-a pu- 
tutfi îndrepta.

—x—
SuntCi omeni, cari în mânia merite- 

loru, ce au, suntil antipatici, şi alţii, cari 
plăcu în mânia defecteiorfi ce au.

—- x —

Suntü ómeni, alü cărorîi meritfi con
sistă singurii în aceea, de a face şi a 
vorbi neghiobii cu folosii, şi cari arü 
strica totü, decă si-aril schimba purtarea.

— x —
Reuumele omenilortl mari, trebue 

mésuratü totdéuna după mijlócele, cu 
cari şi l’au câştigatfi.

— x —
Regii facü omeni, ca şi monede: 

ei le clau valórea pe care o voiesefi şi 
cineva este siliţii a'i primi după cursulü 
şi nu după conţinu tul ü lorii.

— x—
Nu este de ajunsü ca cineva sé aibă 

calităţi mari, ci trebue sé scie se şi eco- 
nomiseze cu ele.

—x —
Ori cátü de strălucitore ar şi fi o 

faptă, de mare póte trece numai când 
ea este urmarea unui planü mare.

— x—
Trebue sé esiste ore-şi care propor- 

ţiune între fapte şi pianű, décá voimü 
sé tragemü din ele tóté consecinţele, pe 
caro le pot.il avé.

— x —

Arta de a pune în vedere calităţi 
mediocre, dă stimei o direcţiune falsă şi 
câştigă adesea mai multü renume, ca 
meritele adevérate.

—x—
Adesea pare o purtare ridiculă, ale 

cărei motive ascunse suntü resonabile 
şi serióse.

—x—
Este mai uşorii sé pari deinnü de 

demnităţile, ce nu le ai. decátü de acelea 
cu care eşti ímbrácatü deja.

—x
Meritele nóstre ne procură lauda 

ómemiorü cu bunü sîmţa, ér noroculű 
nostru lauda lumei.

—x—
Lumea onorézá mai adesea aparinţa 

meritului, decátü meritulü însu-şi.
—x —

Sgârcenia este mai opusă econo
miei, ca liberalitatea.

—x—
Speranţa, ori-cătu ar fi de înşelâ- 

tóre, servesce celü puţinii spre aceea, de 
a ne conduce pe cărări plăcute ia ţînta 
vieţei nóstre. (ya urma).
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aleşii pentru orientarea on. publică din 
' ifară — a raporta următorele :

Mercuri, în 15/27 Noemvre, după 
cum a fostü anunţaţii, s’a ţinută ce e 
dreptă o şedinţă în localitatea casinei 
române, primindu-se numai în genere 
idea de a se arangia unü concertă, însă 
epre desbaterea mai de aprópe a moda- 
lităţiloră s’a conchiămată pe Sâmbătă 
30 Noemvre n. o noua adunare, la care 
laândă parte unü numără mare de uni
versitari şi din ceialalţi inteligenţi, s’a 
pusă la cale arangiarea concertului; s’a 
alesă comitetulü esecutivü de 26 membri, 
care ţinendă Duminecă în 1 Decemvre n.
o adunare, a stabilită diua concertului 
pe 20 Februarie n. 1890. x~y*

Şinterâgti, Noemvre 1889.
La 17 Noemvre s’a ţinută în Şinte- 

reagă conferinţa de tomnă a învăţători- 
lorö din tractuiă Betlenului sub condu
cerea şi la iniţiativa activului nostru 
protopopü tractualü Michailü Făgărăşană, 
în calitatea sa de 'inspectoră şcolastică 
confesionalü tractualü. Conferinţa s’a ţi
nută în şcola română gr. cat. locală. 
Presenţi au fostü mai toţi învăţătorii 
tractuali, copiii de şcolă şi poporă din 
locü. Ca ospeţ! amü avută în mijloculü 
nostru pe distinsul« învăţătoră Rusu, ce 
în timpulű de faţă funcţioneză ca învă
ţătorii în fostulü districtă náséudénö, şi 
pe d-lü Blaga. funcţionară la poştă în 
Braşovă.

. Observându-se formalităţile îndati
nate, conferinţă o începe învăţătorulă 
localü Pompeiu Mureşiană prin prelege
rea sa cu pruncii şcolari despre: neguri, 
aburi, picuri, ploiă, grindină şi nea. 
Contră didacticei şi modului de predare 
colegii învăţători n’au obiecţionatQ ni- 
micü, ci au criticată împrejurarea, că 
fratele Mureşiană ui prelegere s’a fo lo 
sită de studiulă său. Conferinţa a pre
tinsă, ca să-şi fi învăţată prelegerea de 
rostă. Nu-i vorbă, aceea era forte bine, 
dór dupA modesta-mi părere, nici aceea 
n’a fosta rău, că învăţătorulă a prelesă 
cu cartea în mână; câţi dascăli buni 
n’om fi, avută cu toţii, cari ni-au preles 
cu tudiulă în mână, dér pentru aceea 
cu celă mai bună succesă. înainte nu
mai fraţiloră, acum au fostă tóté bune, 
pe viitoră să nisuimă să le facemu şi 
mai bune.

După prelegere d-lă învăţătoră Ioan 
Diugană din Mălină şi Rusulă de susă 
îşi cetesce disertaţiunea sa: „Premiarea 
şi pedepsirea prunciloru ş c o l a r i după care 
urmézá critica, în scrisă de d-lă Pom
peiu Mureşiană, ér verbală de conferinţă. 
Din tóté s’a vădută, că disertaţiunea a 
fostă resonabilă şi bine cugetată. Din 
cele stabilite de d-lă disertante şi con
ferinţă în acéstá materiă voiu aminti ur
mătorele :

a) învăţătorului nici-odată nu-i ier
tată să pedepséseá pe copilă atunci, când 
elă este măniosă, séu să-lă pedepséseá 
din ură faţă de părinţii copilului, b) Car- 
cerulă séu închiderea în şcolă n’o póte 
aplica învăţătorulă fără soirea directoru
lui scolastică şi a părinţiloră, asemenea 
nici pedepsele trupeşei, c) Fiinda totă 
şcola ori mai mulţi copii de şcolă încar
ceraţi, învăţătorulă să rămână cu ei şi 
sé-i ocupe, d) Să se foloséscá înscrierea 
în cartea de aură pentru pruncii cei buni, 
dér numai după o purtare bună şi dili- 
ginţă continuă; asemenea înscrierea in 
cartea cea, neagră pentru pruncii oei 
réi, dér erăşî dnpă o negligenţă şi 
perseveranţă în rău mai îudelungată.
e) Premiarea cu nucî, zacharu etc. nu-i 
iertata să se întemple publice în şcolă, 
ci învăţătorulă, după prelegere şi depăr
tarea celorlalţi şcolari, îlă chiamă pe 
respectivulă de o parte şi-lă premiază.
f) In decursulü prelegerei să se pună 
ântâiu întrebarea, apoi se se numéscá 
şcolarulă, ce are să răspundă, ca toţi să 
fiă atenţi la întrebare, g) Cei buni şi 
diligenţi se potă premia şi prin anumite 
oficii de onóre, d. e. ună şcolară bună 
sé esamineze înainte de intrarea învăţă- 
toriului în şcolă câte 3—4 şcolari mai 
slabi şi să’i clasifice, prin introducerea 
censuratului etc. h) învăţătorulă să se fe- 
réscá, ca copiii şcolari să nu-i descopere 
defectele, d. e. şcolarulă pedepsită să 
nu observe, că învăţătorului ’i pare röttj 
că l’a pedepsită, şi altele de feliulă acesta, 
învăţătorulă, căruia şcolarii ’i cunoscă 
defectele, îşi perde auetoritatea, şi atunci 
a gâtată ,cu tóté. i) Intru aplicarea pe
depsei. învăţătorulă nu se cade să fiă 
aşa de rigurosă, încâtă, când îlă întâl- 
nesce şcolarulă pe stradă, să sară gar
durile dinaintea lui, cum amu păţită 
mulţi când eramă de pânza aceea. I) 
Când şcolarulă e pedepsita prin însăşi

fapta lui, învăţătorului nu’i iertată să’lă 
pedepséseá.

Cam aceste 10 precepte le-amă aflată 
mai momentuóse şi demne de însem
nată aci.

Intre alte multe şi instructive s’a 
hotărită (apoi loculă şi timpulă, numin- 
du-se şi disertantele şi propunătorulă 
conferenţei viitóre. Preotulă B. cetesce 
raportulă generală ală reuniunei învăţă- 
toriloră din ţinutulă Gherlei, celea ce au 
fostă de discutata din acestă raportă se 
discută, parte se iau spre sciinţă şi aco
modare. M. O. Presidiu propune, ca ce
lea, ce le observă preoţii la începutulă 
conferinţeloră, să le observe şi d-nii în
văţători, apoi ca unii, cari suntă mâna 
dreptă a preoţiloră, în paresemi ei cu 
pruncii şcolari să premârgă cu esemplu 
înaintea poporului, mărturisindu - se de 
timpuriu. Se distribuescă cărţile, ce le-au 
fostă procurată directorii şcolari şi în
văţătorii pe séma şcolariloră prin M. O. 
D-nü Directoră şcolară tractualü.

In fine M. O. Presidiu prin o vor
bire încuragiătore la adresa d-loră în
văţători, pe cariera frum0să, dér şi grea,, 
ce au îmbrăţişată, şi mulţumindu-le de 
conduita solidă, ce au observată în de- 
cursulă conferenţei, încheiă şedinţa, ér o 
comisiune de doi verifică protocolulă 
conferenţei. Fiinaö sérá, învăţătorii şi ós- 
peţii amintiţi se întrunescă la o cină în 
casa d-lui învăţătoră locală Pompeiu 
Mureşiană. D-lă Mureşiană şl-a tractată 
ospeţii într’ună modă cinstită, şi aşa de 
curgendă tóté în cea mai esemplară or
dine, ne-amă depărtată fiăcare la ale 
nóstre cu convingerea, că decă nimenea 
nu ni-ar pune beţe în róte, cu t0tă să
răcia departe amă puté merge.

Unulü din cei presenţi.

Lisa, 22 Noemvre n. 1889.
On. D-le Redactoră! Credincioşii 

gr. cat. din Lisa, deşi puţini la numără, 
abia 45 familii, prin zelulă neobosită ală 
conducătorului loră sufletescă, Nicolau 
Muntenă, au edificată o biserică pom- 
p6să,' a căreia sânţire s’a săvârşită în 
26 Oct. n. sub conducerea Reverendis- 
simului Domnă Basiliu Raţă, vicară ală 
Făgăraşului, însoţită fiindă de On. domni 
preoţi: Moise Negrea, Valeriu Negrea, 
Macsimiliană Receană, Nicolau Boeriu, 
Eutimiu Boeriu, preotulă locală şi Gr. 
Iorcavană. Cântările au fostă conduse 
de d-nii Basiliu Raţiu, înveţătorQ, So- 
fronă Prună, învăţătoră dirig., cantorulă 
locală etc., er responsoriile dela S.-ta li- 
turgiă au fostă cântate de elevii dela 
şcola grăniţerescă din locă sub condu
cerea înv. dirig. locală.

După finirea liturgiei, Reverendis- 
siinulă D-nă vicară a ţinută o predică, 
prin care a pusă în mişcare inima şi 
simţulă religiosă ală fiăeărui participantă. 
După aceea, pentru decorarea şi prove- 
derea bisericei cu cele necesare, mai josă 
amintiţii marinimoşl domni au contri
buita următorele sume: Rvdss d-nă 
Basiliu Raţa, vicară, 5 fl.; Ilustrulă 
Domnă Daniele de Gramoiu, vice-comite,
5 fl. ; Onoraţii domni: Gregoriu Maieră, 
jud. reg. pensionata 1 fl.; Macsimiliană 
Receană, parochă gr. cat. 1 f l.; Nicolau 
losifă Poparadu, not. cerc., 2 fl.; Nico
lau Şierbană, parochă gr. cath., 2 f l.; 
Nicolau Muntenă, parochă gr. cath. în 
locă, 1 f l.; Eusichiu Stanislavă, înv. di
rig. în locă, 1 fl.; Isaia Cristiană, înv. 
secundară, 1 fl.; Simionă Ganea, aspir, 
de not . 1  fl.; Ferdinand Kronstădter,
1 fl.; Zacheiu Zaganu 1 fl.; stimata 
domnă Ana Poparadu, căpitănesă 1 fl.; 
stimaţii domni: Sofronă Prună, înv. di
rig., 60 cr., Ioană Popă, înv. secundară, 
60 c r .; Demetriu Bulierea, înv. secun
dară, 40 c r .; Ioana Nemţu 3 fl.; Geor- 
giu Popă 1 fl. 50 c r . ; Yasile Popă, vi- 
gilă de pădure erarială, B fl.; Mihaiu 
Şierbană 1 fl.; Ioană Moga 1 fl.; Ioană 
Gavrilă 1 fl.; Ioană Carneciu 1 fl. Fa
milia Nicolae Stroia din Netotă a dă
ruită ună mânecară pentru liturgiă. Apoi 
Eva Cornilia 3 fl.; Eva Greavu 2 fl.; 
Maria I. Ardelenă 1 fl.; dela mai mulţi 
poporeni din locă 5 fl. şi 50 cr. Suma 
50 fl. 10 cr.

Acestea tote au durată cam pănă 
la 2 ore p. m., după aceea Rvds. D-nă 
vicară dimpreună cu preoţii celebranţi 
şi alţii au fostă conduşi în casa paro- 
chială, unde s’a dată prândulă, de aici 
toţi au fostă conduşi la scola grăniţe
rescă din locă, unde s’a arangiată o pe
trecere cu jocă, ală cărei venită a fostă 
destinată pentru decorarea bisericei de 
nou edificate.

Fiindă timpulă nefavorabilă, publică 
din depărtare a fostă cam puţină. Pe
trecerea a fostă destulă de însufleţită. 
Dela petrecere s’a încassată ca tacsă de 
intrare dela P. T. domni: Iuliu Dană, pro-

topopă adm. 1 fl,, supra solvire 2 fl., 
losifă Poparadu, notară cerc. în locă,
1 fl., losifă Caţaveiu, înv. şi parochü gr. 
or. 1 fl., Georgiu Ach. Popa, parochă 
gr. or. 1 fl., Andreiu Radeşiu, parochă 
gr. catolică 1 fl.; Ionă Popă, parochă 
gr. or. în Sâmbăta super. 1 fl., Basiliu 
Raţiu, învăţătoră în Făgăraşiu 60 cr., 
losifă Munteană 1 fl., Mihaiu Popă 1 fl., 
Vasilie Şerbană Cornila 1 fl., Ionă 
Şerbană 50 cr. Neculae Precupu 50 cr. 
Suma 12 fl. 60 cr.

In numele senatului bisericescă, es- 
primă pe acestă cale mulţămită sinceră 
tuturoră marinimoşiloră domni. Cei ce 
au ajutată acestă biserică şi cari o voră 
mai ajuta voră fi amintiţi în totă anulă 
în cliua amintirei sfântului, în ală căreia 
onóre este dedicată biserica (S. Georgiu).

Ofertele suntă a se adresa d-lui Ni
colau Munteanu, parochă gr. cată în locă, 
şi asemenea se voră chita pe cale dia- 
ristică. Eusichiu Stanislavu

înv. diriginte^

literatură. A
Familia, diară beletristică literară, 

cu ilustraţiuni. Anulă XXY. Apare în 
Oradea mare odată pe săptămână şi costă 
pe ană 10 fl-, pe */4 ană 2 fl. 70 cr. 
Redactoră: losifă Vulcanü. — Nr. 47 dela
1 Decemvre n. conţine: Eminescu şi 
poesiile lui (fine), de T. Maiorescu; Luisa 
(novelă), de D. C. Teleoră; Virginiei 
(poesig), de V. N egruţi; Francisca de 
Rimini (tragediă în 5 acte), prelucr. de 
N. A. Bogdană; Un mortă înviat (nara
ţiune istorică de m.) de A. C. Domşa; Sépte 
dile la esposiţia din Parisă, de Dr. G. 
Crăiniceanu; Fonografulă (textu şi ilus- 
traţiune ;) Literatură şi arte ; Teatru şi 
musică; Biserică şi scolă; Ce e nou? 
Concursă, anunţuri etc. \ \ Vn -

^  ....... .
T B JJS O K A U g L E  „G A Z . T B ijV S “ .

(Sâjaăciula hiiwqfiiui de coresp. din Pesta,!

Budapesta, 4 Decemvre. Depu- 
tatulü Orbán Balazs a atacată pe 
ministrulü de honvecţî Pejervary 
din causa unora pretinse escro
cherii la liferaţiile pentru armata 
honvetjiloru. Din causa acésta mi- 
n^strula l’a numită calumniatoră. 
Acelaşu deputată a atacată apoi 
pe Iuliu Horváth pentru pretinse 
abusurî la liferaţia de sare şi la 
regularea apeloră, din care causa 
Horváth, care a fostă amărîtă pănă 
la estremă, Fa numită pe Orban 
omă laşă, care se folosesce de 
imunitatea sa de deputată spre a 
puté se calumnieze şi sé minţâscă J 
nepedepsită. Respunsulă lui Hor
váth a dată nascei e celei mai tur
burate scene din câte s'au petre
cută de anî de <\ile în cameră. 
După ce ministrulu de justiţiă Szi
lagyi a respinsă într’o vorbire ful
minantă atacurile oposiţiei, decla- 
rându-se pe deplină solidară cu 
guvernulă şi cu partida liberală, 
primi maioritatea titlulă din bu- 
getă: „preşedinţa ministeriului“.

După şedinţă a provocată Or
ban pe Horváth la duelă. S’au şi 
duelată ambii cu pistolul ö. dér 
duelulă cu töte condiţiunile lui 
aspre n a avută urmări sângerose. 
împăcare nu s’a făcută între due- 
lanţî.

Viena, 4 Decemvre. In camera 
deputaţiloră ministrulă de fináncé 
a presentată budgetulă de stată 
pentru 1890, care arată ună esce- 
dentă (prisosă) de 942.817 florini.

Viena, 4 Decemvre. Viscolulă 
de zăpadă continuă cu furiă şi cu 
vehemenţă totă mai mare. Intréga 
comunicaţiune este sistată. Dru
murile de feră potu comunica nu
mai cu cele mai mari întârijierî.

Belgradu. 4 Decemvre. Fóia li
berală guvernamentală a fostă con
fiscată din causa unoră atacuii 
aspre îndreptate în potriva amba
sadorului austro-ungaru.

ratulă Germaniei cu o ţigară, acestâ 
primi ţigara din mâna Sultanului, pe 
lângă observarea, că o va ţine oa su
venire şi aprinse alta în loculă ei.

Medicii decedatului rege portugestf,
cari ţinură consilii la căpătâiulă regelui 
bolnavă de mórte, íntr’adevérö, că au 
primită onorarie regesei. Mediculft, care 
da consiliile cele mai bune, pentru 18 
visitaţii a primită o sumă de 120,000 
franci; celă de mâna a doua pentru 10 
consultaţii 60,000 fr., ală treilea pentru 
18 consultaţii 85,000 franci. Alţii câte 
1000—5000 franci de fiecare consultaţiă. 
Intregă onorarulă medicii oră, cari s’au 
înfăţişată la patulă de suferinţe ală re 
gelui, atinge cifra de 300,000 franci.

Esposiţia americană. Se scie, că în 
anulă 1892 se va pune la ’cale o espo- 
siţiă universală în America din inciâen- 
tulă iubileului de 400 de anî a despO- 
coperirei sale. Cu ocasia acésta se ya 
publica unü albumă în care voră apfiré 
scrieri originale de ale celorü mái celebrii 
scriitori ai lumei, scrieri, care vor fi traduse 
tóté în limba englesă. Toţi colaboratorii 
albumului vor fi invitaţilaserbarea deschi- 
derei esposiţieide cătrăpreşedintele aces
teia. Se cjice că cheltuelile redigiărei 
acestui albuma se voră urca la 50.000 funţl 
sterling! (cam 600,000 florini.)

VSduva contesă Vetsera, mama Măriei 
Yetsera, ală căreia tragică stîrşită e cu
noscută deja întregei lumi, se dice că ar 
fi tipărită nu de multă o foiă volantă 
numai în 50 de esemplare, dintre cari a 
trimisă câte ună esemplară fiăeărui 
membru din familia împărătâscă. Contesa 
Yetsera dice, că scopulă acestei seriérí 
este ca să dovedéseá, că supărarea dom
nitorului asupra ei n’a fostă fundată, 
deóreee ea înainte de durerósa catas
trofă n’a sciută nimică despre premisele 
acesteia.

Cinci metri sub mare. In dilele acestea 
s’a făcută esperienţă cu vaporul „Goubet“ 
aprópe de Cherbourg. „Goubet“ este 
astfelă întocmită, că se póte îndrepta 
uşoră în orî ce direcţiă chiar, şi la cinci 
metri afundime sub apă, şi după voinţă 
vaporulă se póte cufunda seu ridica 
erăşî la suprafaţă. La esperienţă, ce s’a 
făcută în 30 Decemvre cu noulă vaporă 
au luată parte şi deputatulă Laméssan 
şi Emile Gautier, cari au raportată prin 
depeşă diarului „Figaro“ despre deplinulă 
succesă ală esperienţei.

C u r s u l  ii  p i e ţ e i  B r a ş o v i i
din 4 Decemvre st. n. 1889.

Bancnote românesc! Cump. 9.32 Vend. 9.35
Argintü românesc* - n 9.36 9.39
N:\poleon-d’ori - - - r 9.40 9.48
Lire turcesc! - - - J' 10.68 10.73
Imperiali . . . . 9.68 r 9.78
Galbini r» 5.56 5.59
Scris. fonc. „Albina“60/0 n 10L.— n —._

5"/n r n * i 9S50 9 9 .-
Ruble rusesc! - . . V; 124.— ti 125.—
Mărci gex-mane - - 
Discontulü 6—8% pe anù.

57.80 58.10

DIVERSE.
Ţigara Sultanului. „Köln. Ztg.w isto- 

risesce, că Sultanulă a rămasă forte miş
cată când îmbiindă la prândă pe împă-

Cursnlu la bursa de Viena
din 8 Decemvre st. n. 1889.

Renta de aurii 4 % .......................... 101.—
Renta de hârtiă50/r t ............................98.—
Imprumutulu căilorti ferate ungare -

a u r i i ............................................... r 14.20
dto argintii.......................... —.—

Amortisarea datoriei căiloru ferate de
ostii ungare (1-ma emisiune) - - 99.80 

A.mortisa.’ea datoriei câiloră ferata de 
ostii uigare (2-a emisiune) - - 

Amortisarea datoriei căilorti lerate de
ostii ungare (3-a emUmne) - - 112._

Bonuri rurale u n g a r e .....................88.10
Bonuri cro a to -s la v o n e .....................105.____
Despăgubirea pentru dijma de vinii

unguresc* ...............................  99._
împrumutul^ cu premiulti ungurescâ 189.40 
Losurile pentru regularea Tisei şi Se-

ghedinului - . 127.—
Renta de hârtiâ austriacă . . .  - 86.20 
Renta de argintii austriacă . . . .  S6.2B
Renta de aurii austriacă..................... 107.80
Losuri din 1860 100.80
Acţiunile băncei austro-ungare - 919. - 
Acţiunile băncei de credit* ungar. - 336.75 
Acţiunile băncei de creditu austr. - 317;90
Galbeni împărătesc!................................ 5.61
Napoieon-d’o r i ....................................  9.391/
Mărci 100 împ. germane . . . .  5g__ 2
Londra 10 Livres sterlinge - - - - 118.15

Editoră şi Redactoră responsabilă
Dr. Aurel Mureşianu.
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„ALBINA»,
institutil de creditu şi de economii

f i l i a l a ,  ZOrsuşoTr-u.

acordă, la comercianţi şi industriaşi
contra acoperire hipotecară seu contra hârtii de valore

Credite de Conto-Corrent
cu interesele cele mai ieftine.

Informaţiuni mai detailate se potâ lua dilnicD în 
biroulii institutului—piaţă No. 90, dela 8—2 d. a.

83,26

Publicaţiune.
Comuna Sâncelu, situată imediată lângă Blaşiu, cu locuitori de 

2000 suflete, esarendézá dreptulü de crîşmăritu prin licitaţiă publică 
pe anii 1890, 1891, 1892. Licitaţiunea va ii în 12 Decemvrie, pre- 
ţulu strigărei 1725 fl. v. a.

Condiţiunile se potü vedé în cancelaria notarială din Sáncelü.
221, 3—2 Antistia comunală.

Avisü d-loru a*bonaţi!
Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei sé 

binevoiască a scrie pe cupónulű mandatului postalű şi numerii de 
pe făşia sub care au primitű (Jiarulu nostru până acuma.

«

ABONAMENTE
„GAZETA TRANSILVANIEI“

jPreţulu abonamentului este:
Pentru Austro-Ungaria:

Pe trei lu n i................................................ 3 ti. — 
Pe şese luni.................................................6 11. — 
Pe unu anu.................................................12 fl. —

Pentru Bomânia şi străinătate:
Pe trei luni...................................................... 10 fr. 
Pe şese l u n i ................................................ 20 Ir.
Pe unu anu..................................................... 40 fr.

Abonamente la numerele cu data 
de Duminecă.

Pentru Austro-Ungaria:
Pe anii................................................................ 2 11. —
Pe şese lu n i..................... , 1 fl. —
Pe trei l u n i ................................................  50 CI*.

Pentru România şi străinătate:
Pe anu........................................................... 8 franci.
Pe şese lu n i ................................................ 4 franci. 
Pe trei l u n i .....................................  . 2  franci.
Abonamentele se facă mai uşoru şi mai repede prin 

mandate poştale.
Domnii, cari se voru abona din nou, se binevoiescă 

a scrie adresa lămurită şi a arăta şi poşta ultimă.
Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“

Mersulü trenurilort
pe liniele orientale ale căii ferate de statü r. u. valabilü din 1 Octomvrie 1889.

B u d a p e s t a —P r e d e a l i i P r e d  e a I  i i —B u d a p e s t a  B . - P e s t a - A r  a « l u - T e i u s !

j Trenüjaocele- 
I ratü.

Trenü
accele

raţii

Trenü
omni
bus

Tren de 
per-

Viena 
Budapesta 
Szolnok 
P. Ladány

Oradea-mare j
Várad-Velencze
Fugyi-V ásárheli
Mezö-Telegd
Rév
Bratca
Bncia
Ciucia
Huiedin
Stana
Aghiriş
Ghirbéu
N&désel

Cluşiu |

Apahida
Ohiriş
Cucerdea
Uióra
Vinţulu de süsü
Aiud
Teiuşn
Crăciun elü
Blaşiu
Micăsasa
Copşa mică
Mediaşu
Elisabetopoie
Sighişora
Haşfaleu
Homorodü
Agostonfalva
Apatia
Feldióra

I
Braşovu j

Timisü 
Predeal u

Bucur es ci

3.40
9.20

11.18
12.57
2.22
2.30

r f . —

3.31

4.24
4.52

TÖI
7.11

7.41
8.16

9.05
9.35

Tren <le 
per-

8 .-1  
2.—j 
4.05 i 
5.46 !

8. 
3.10
7.22
5.52

5.49
son*

6.02 10.35
6.14 11.02

11 23
7.28 12.44
7.52 1.27

1.34
1.42

8.21 2.07
8.38 2.26

3.11
9.18 3.24

3.54
4.09

10.08 4.39
10.32 5.11
11.07 5.45

ii 2.31
O.lö
7.32

8.46
9.181
9.27
9.44

10.21
11.38
12.16
12.54

1.57 
3.11 
3.40 
4.15 
4.36
4.58

6.10
9.28

11.38
1.51
2.11
2.19
2.32
2.55
3.38
4.01
4.23
4.49
5.31
5.40
6.12

I Trenü 
laccele- 

ratü

Trenü
omni
bus

Trenü
accele
raţii .

T e i u s -  A r a d u - B . - P e s t a
Tren de 

per- 
sóne

6.24 
ir6.38 

5-26Ü6.66
-7 .1 5  
! 17.48 
19.13 

! 10.04 
í  1 0 . 1 2  
jlO.19 
110.45 
i 11.34 
112.11 
! 12.29 
I 1.10
I 1.30

2.14
2.54
3.35
4.07

BucurescI 
Predealt«
Timisü

Braşov»! j
Feldióra
Apaţa
Agostonfalva
Homorodù
Haşfaleu
Sighisóra
Elisabetopoie
Mediaşu

Copşa mică j
I

Micăsasa
Blaşiu
Cräciunelü
Teiusű
Aiudü
Vinţulu de süsü 
Uióra 
Cucerdea 
OliirişA
Apahida

I  7.35 
j 12.50 
j 1.19 
j  1.55 
I 2.15 
I 2.47

3.56

5.28
5.57

TTÏ3

8.17! 
8.37; 
9.06 j 
9.45

5.54
6.39
7.13
7.45
8.32

Cluşiu

Nădăşelu
Gîhrbâu
Aghiresü
Stana
B. Huiedin
Ciucia
Bucia
Bratca
Rév
Mezö-Telegd 
Fugyi-V ásárheli 
V árad-Velencze

Oradea-mare

P. Ladány 
Szolnok5.321

6.15 " ^^yjiBudapesta
!ll.50l! Viena

7.09

7.42
8.05

8.32
9 . -

10.21
10.41

4.54
5.37

ITTö
6.43
7.31
9.09
9.33

10.02
11.04
11.24
11.39
11.57
12.30
12.45

1.13 
2.28 
2.48
2.56
3.14 
4.01 
5.28
5.56

4.40
9.12
9.41

10.17

11.54
12.24

1.03
1.29

1.54
2.04
3.20
5 -
TÎB
1.40

=•6.45
’7.06
I.7.22 
•7.37 

J8.03 
Í8.24 
? 9.04

9.20
9.37
9.55

10.20
10.47
10.57
II .0 4  
11.19

1.19
3.31
6.30
1.40

Trenă
mixtii.

8.—
8.36
9.02 
9.32

10.11
10.51
12.16
12.50

1.19
2 .-
3.04
3.36 
3.52
4.03 
4.47

i m
7.44
8.09
8.29
9.07

10.34 
10.20 
11.09
11.35 
12.19 
11.59 
12.15 
12.43 
12.55

1.07 
2.11 
2.33 
2.40
2.46 
3.27
4.47
5.08

,5.32

= 6.11

16.43
17.12

7.51
8.17

8.42
8.47

Viena
Budapesta
Szolnok

Aradú j

Glogovaţu
Gyorok
Paulisü
Radna-Lipova
Conop
Bêrzava
Soborşinii
Zamù
Gurasad*.
Ilia
Branicica
Deva
Sinieria (Piski)
Orăştia
Şibotu
Vinţulii de josü
Alba*Inlia
Teiusü

Trenü
om ni
bus

Trenü
de

pers.

Trenü 
de 

9  ers.
Trenü
m ixt

Trenü
de

pers.
Trenü
m ixt

2.17
2.37
3.37 
4.05 
4.27

9.54

1 3.40j Teiusù 11.24 3 . -
7.40 9.30 Alba-Iulia 11.59 3.34

10.42 12.38 VinţuM de josü 12.30 4.10
3.53 5.36 Sibotù 1.01 4.43
4.29 6.06 Orăştia 1.32 5.13
4.41 6.18 Simeria (Piski) 2.03 5.47
5.05 6 43 Deva 2.52 6.27|
5.17 6.55 Branicica 3.23 6.541
5.38 7,14 Ilia 3.55 7.20
6.05 7.46 Gurasada 4.08 7.32
6.23 7.57 Zamù 4.44 8.03
7.20 8.42 Soborşinii 5.30 8.38
7.55 9.11 Bêrzava 6.27 9.27
8.26 9.39 Conopü 6.47 9.46
8.47 9.55 Radna-Lipova 7.28 10.20
9.11 10.13 Paulişu 7.43 10.34
9.42 10.37 Gyorok 7.59 10.50
9.59 10.53 Glogovaţ 8.28 11.16

11.— 11.39 8.42 11.30
11.29 12.01 9.20 12.05
12.02 12.29 Szolnok 2.22 5.10
12.19 12.45 Budapesta 6. - 8.15|

1.06 1.24 Viena 1 1.40 6.Ö5

1.42
2.32

€ o p ş a - m i c ă —§ i b i i u

Copşa-mică
IŞeica mare 
Lomneşu 
Ocna 
Sibiiu

2.05
2.38
3.22
3.46
4.18

4.35
5.05
5.46
6.17
6.40

S iV i i i i i - € ? o p ş a - m ic &

Sibiiu 9.10 9.50
Ocna 9.37 10.14
Lómne?ü 10.05 10.40
Şeica mare ,10.40 11.10
Copşa-mică ;11.09 11.85

J M
6.01
6.44
7.25
7.44!

C u c e r d e a  -  O ş o r h e i u - 

K t e g J i i i i u l i i  s ă s e s c i i

S i n i e r i a  ( P i s k i ) - P e t r o ş e n i j J P e t r o ş e u i - S t m e r t a ( P i s k i )

30 10.08
11.51
9.55

11.51

Simerfa
Streiu
Haţegil
Pui
Crivadia
Baniţa
Petrosenl

6.47 11.541 Petrosenl 9.36 4.26
7.40 12.37Í Baniţa 10.17 5.12
8.51 1.28 Crivadia 10.58 5.55

10.02 2.23 Pui 11.42 6.41
11.02 3.11! Hategù 12.23 7.26
11.50 3.53|streiu 1.12 8.14
12.30 4.25|Simeria 1.51 8.50

A r a d  «i — T l m i s o r a T i m i ş o r a —A r a d i i

Cucerdea 3.05 10.20
Cheţa 3.35 10.50
Ludoşiî 3.51 11.11
M.-Bogata 4.06 11.20
lernutü 4.43 11.57
Sânpaulù 4.58 12.12
Miraşteu 5.21 12.36

I 5.40 12.55
Oşorheiu < 6 . - 4.58

Reghinul-săs. 7.35 7 . -

3.25
3.58
4.15
4.41
5.28
5.44
6.08
6.27

B e g l i i n u l ü  s & s e s c u -  
O ş o r h e i u - C u c e r d e a

Aradú
Aradulù nou
Németh-Ságh
Vinga
Orczifalva
Merczifalva

1 5 5 iTiniisóra

7.15

S l n r « ; n . I i i i d « ş i i . B i « t r i ţ a  j « I s t i - l ţ a - j M u r c ş i « - I , u d ® ş i i

Murêsü-Ludoçü
Ţagu-Budatelecu
Bistrita

I 4.30J Bistriţa 
J" 7,27jj Tag‘ü-Budatelecù 
! U  _i Mureşil-Ludoşu

Notă: Numerii încuadraţl cu linii gróse ínsemnézá órele de nópte.

3.-
ITîS
9.25

6.12 4.12 Timişora 6.25
6.36 4.38 Merczifalva 7.19
7.01 5.01 Orczifalva 7.46
7.30 5.29 Vinga 8.15
7.55 5.47 Németh-Ságh 8.36
8.13 6.04 Aradulù nou 9.11
9.04 6.50 AradA 9.27

1.15
2.04 
2.26 
2.56 
3.13 
3.51
4.05

( v h i r i ş u - T u r d a T u r d a  -  Q l i i r i s u

Ghirişd
I I 

9.33! 4.19

1
1

Turda 8.29 3.19
Turda 1 9.541 4.40 Ghirişi 1 8.50 3.40

S i g h i ş o r a - - O d o r h e i u
1

O d o r h e i u  -- S i g h i ş o r a

Reghinul-8ăs.

Oşorheiu

Miraşteu
Sânpaulù
lernutü
M. Bogata
Ludoşiî
Cheţa
Cucerdea

8.25 8 . -
1 0 . - 9.49

6.45 12.15 10.20
7.05 12.35 10.89
7.28 12.58 11.02
7.50 1.19 11.23
8.23 1.49 11.53
8.31 2.02 12.06
9.12 2.18 12.22
9.44 2.46 12.50

S i m e r i a  (P isk i) -U n  le d ,

Simeria (Piski)
Cerna
Unie dóra

Odorheiu 9.12 Sighiş0ră 8.56

2.18 
2. 
3.081

l i i ie d .-S im e r ia  (Piski

Uniedóra
ema

Simeria

9.80
9.56

10.16
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